



喜庆十八大 周口科学发展报告

A8 周口日报

组版编辑:窦瀛

电话:8270066

Email:zkrb@126.com

2012年11月16日

用妙术仁心践行大医之道

——记周口市中心医院心内科主任张军堂

□记者 郭坤 通讯员 东晓杰

【引言】“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大精诚”篇中，论述了“大医”所要具备的两点医德：第一是精，之情，策发“大慈恻隐之心”，进而“普救含灵之苦”，且不得救众生之仁爱情怀，“诚”于高尚的品德，两者缺一不可。慈恻隐之心，誓愿普求含灵之苦……勿避险希、昼夜、寒暑、亦即要求医者要有精湛的医术，认为医道是“至精至微之“自逞俊快，邀射名誉”、“恃己所长，经略财物”。由此可见，古人已逝，今人尚痴。后世无数行医者将名医孙思邈对饥渴、疲劳，一心赴救，无作功夫形迹之心。如此可为苍生大事”，习医之人必须“博极医源，精勤不倦”。第二是诚，亦即所谓“大医”，必须以患者为本，急患者所急，想患者所想，既“大医”的界定奉为典范，并为之践行着。周口市中心医院心医……”唐代医学家孙思邈在《备急千金要方》第一卷《大医要求医者要有高尚的品德修养，要有“见彼苦恼，若己有之”要全力以赴探究医学真谛，“精”于高超的医术，又要具备普内科主任张军堂便是其中的一位。

关于开展向张军堂同志学习的通知

全院各支部、科室：

为充分发挥榜样的示范带头作用，以身边先进人物的先进事迹引领全院职工创先争优，转变工作作风，端正服务态度，提高服务质量，履职尽责地服务于全市人民群众，树立我院良好的社会形象，经院党委研究决定，在全院范围内开展向张军堂同志学习活动。

张军堂，男，汉族，1964年3月出生，1984年毕业于河南医学院，1988年7月加入中国共产党，现任我院心内科主任，内科二支部主任，主任医师。

从医28年来，张军堂同志时刻牢记救死扶伤、全心全意为人民服务的宗旨，踏踏实实、兢兢业业地奉献在临床第一线，以热忱的态度、高度负责的精神为广大患者服务，展现了白衣战士的高尚品德，树立了从医者良好的形象，得到了广大患者和社会各界的好评。

业务方面。他刻苦钻研，好学上进，有扎实的专业理论知识和熟练的心内科操作技能。在做好临床诊疗工作之余，他把所有的时间都用在了新业务、新技术的学习上，用在了年轻医生的传、帮、带上，培养了一批又一批的业务骨干，使心内科的业务之中处于全市领先地位，他本人也已成为我市心内科专业名副其实的学科带头人。工作中，他爱岗敬业，作风严谨，任劳任怨，从不计较个人得失。参加工作至今，他没有请过一天假，没有因为个人原因耽误过工作。他坚持原则，低调做人，高调做事，所在科室多次被我院评为年度先进科室，他本人也多次被评为优秀科室主任，2011年他当选为市级优秀共产党员。

医德方面。他品质高尚，服务热情，视病人如亲人，想病人之所想，急病人之所急。无论白天黑夜，只要遇到危重病人，急会诊中总有他的身影。对待患者，不论家庭贫富、地位高低，他都一视同仁，热情接待，耐心解答问题。查房时，他详细询问，认真检查，科学诊断，以其和蔼可亲的态度拉近了医患之间的距离。每天下班后，他都要到危重病人的床前查看，掌握病人的病情变化，其敬业精神让每一位医生敬佩。他时刻把患者的利益挂在心头，通过合理检查、合理用药，最大程度地减轻患者的经济负担，赢得了患者良好的口碑。

正是由于张军堂同志对业务的精益求精，对工作的极端负责，对患者的真诚相待，才得到了广大患者的尊重和敬佩，也获得了社会各界的交口称赞，为我院广大医务工作者比、学、赶、超树立了榜样。全院广大职工要以张军堂同志为榜样，学习他强烈的责任意识、高尚的医德、严谨的工作态度和良好的服务作风，结合实际，从自身思想、工作、作风等方面找差距，通过学习张军堂，牢固树立以人为本、以患者为中心的服务理念，在榜样的鞭策带动下，不断提高自身素质，转变工作态度，提升服务水平，为构建和谐医患关系、树立我院良好的社会形象做出自己积极的贡献。

周口市中心医院党委

这是近日刊登在周口市中心医院内部刊物上的一则学习通知，号召医院全体员工向张军堂同志学习。以院党委名义号召全体员工向“自己人”学习，这样的活动，周口市中心医院开展得并不多。

医院党委为什么会做出这样一个决定？为什么大张旗鼓地在全院开展这样的学习活动？深入地

调查走访，让我们找到了满意的答案。那就是张军堂以自己的妙术、仁心赢得了患者的口碑。他，做到了“大医精诚”。

医院党委也借此释放出一个明确的信号：市场经济下，医院最需要的就是恪尽职守、妙术仁心、不计得失的“大医”。



周口市中心医院心内科主任、内科二支部主任、主任医师张军堂



张军堂为病人做检查



张军堂主持召开科室例会

患者眼中的张军堂

在走近张军堂之前，让我们先来听一听患者以及患者家属是怎样评价他的。

人物：刘剑 身份：患者家属

父母均患高血压、冠心病，长期接受张军堂的治疗

我是市公路局的一名职工，家住建设大道东段公路小区。我的父亲刘贵鹏和母亲杨红枝均患高血压、冠心病多年。从2002年开始，他们俩一直接受张军堂的治疗，没有再换过其他医生。因为他医术精湛、医德高尚。

2002年，父亲犯病住院，主治大夫就是张军堂。在此之前，我们家没人认识张军堂。刚和他接触，我对他的第一感觉就是很平易近人，对患者很真诚。他问起父亲的病情时，很仔细，包括以前用过什么药，有什么不良反应等等都一一问到。而且他在询问时，始终面带微笑。也就是从那一次开始，父母看病都找他。

父母得的病很难根治，从那时到现在这么久的时间，父母但凡有点儿身体不舒服，都是找张军堂看。

我有张军堂的电话，父母有啥不舒服，我都是先给他打一个电话。名字一报，他就知道我们是谁；病情一说，他就告诉我们是该用药还是该住院。

我从来不担心费用的问题，因为通过这么多年和张军堂的接触，我知道他不会给父母乱用药，他总是尽量将治疗费用减至最低，这一点，我相信他。

张军堂和我们家的关系不像医生和患者之间的关系，就像是亲人，他就是我的老大哥。

人物：陈金力 身份：患者

身患风湿性心脏病、冠心病、高血压，长期接受张军堂的治疗

我是原纱厂职工，今年55岁，从一九九几年开始就接受张军堂的治疗，期间没有接过医生。

和张军堂认识是因为我一次犯病昏迷，听家里人说，当时其他医生都不敢接我这个病号，怕出事。

这样的医生，不找他看找谁看。

人物：陈秀芝 身份：患者

身患冠心病、高血压，今年10月22日接受张军堂的治疗

张军堂是个好医生，我才让他看病没几天，我就感觉到了。

我今年64岁了，患病也有几年了。10月11日我犯病，高压197，头蒙心里难受，在其他地方连续输了7天水，花了小2000元钱，到10月22日病还没有见轻。

听说张军堂治得不错，我就来了。用了几天药，10月26日我就感觉身体轻松了，精神也好了。开始我还担心费用问题，可这次治疗下来，我感觉张军堂考虑的很全面，能用便宜药就不给我用高价药，这样的医生现在很少。

在病房住的那几天，我们病房里的患者都这样说：张军堂一进病房，我们的病就好了3分。

别看我才让他治疗，可我给他总结了三点，一是态度好，一进病区，见着患者都是满脸微笑；二是医术好，我就是一个例子；三是医德好，他考虑患者的家庭承受能力，治病不以高价药、进口药为主。

我出院时，他给我留下他的电话，也把我的电话留下了，告诉我有啥情况随时打电话。

这样的医生，不找他看找谁看。

从医之路上，他有“博极医源、精勤不倦”之心

张军堂在学生时代就对医学产生了浓厚的兴趣。当年高考填报志愿时，他的三个志愿报的都是和医学有关的专业，最终他如愿以偿，踏入神圣的医学学府。

我们都知道，医疗行业是一项专业技术极强、风险度极高的工作，医术是医疗工作的生命，只有不断的提高医疗技术水平，才能给患者带来真正的福音，才能确保患者的生命安全。张军堂深知这一点，自从选择走上从医之路，他便博极医源、精勤不倦，努力提高着自己的业务水平。

1984年，张军堂从河南省医学院医疗系毕业，同年分配至当时的周口地区人民医院（现周口市中心医院）工作至今。1992年，他被选送到上海医科大学中山医院心血管病研究所学习心血管内科专业。此后，他便经常参加省内、国内心血管疾病学术交流，获得新的医疗知识，不断充实提高自己的业务技术水平。

医生的日常工作是繁重的，张军堂的学习秘诀就是在工作中用心领悟。韩愈说：“业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随。”韩愈的这句

人们常说，金杯银杯不如老百姓的口碑，以上3位当事人的话从侧面很好地证实了张军堂在长达28年的从医之路上，用妙术仁心为自己赢得了口碑。

那么，让我们一起走近张军堂，了解、体会他的从医之路和大医之道。

张军堂在工作中始终将勤奋学习和善于思考结合在一起。

“我们每天都会遇到不同的病人和新问题，由于每个病人的病情各异，而医疗技术的创新又在不断发展，所以只有积极投身临床实践，不断学习、勤于思考、总结经验，才能及时了解掌握国内外医疗技术新进展、新动态，才能提高自身的医术水平，成为医术高明的医生，真正造福于患者，赢得患者的信任。”张军堂这样说过，也这样做到了。

他曾先后获得河南省科技进步奖1项、周口市科技进步奖4项。

他曾发表医学论文10余篇、论著2部。他在业内获得过这些头衔：周口市学术技术带头人、中华医学协会会员、河南省医学会心电生理与起搏委员会委员、周口市医学会心血管病专业委员会委员、周口市百佳医生、周口市中心医院优秀医务工作者。

专业奖项的获得，专业论文的发表，业内头衔的取得，都证明了张军堂通过孜孜不倦地学习达到了业务上的出类拔萃。目前，张军

堂在冠心病、心绞痛、心肌梗死、高血压及所引起的心力衰竭，各种心律失常的诊断和治疗方面均有很深的造诣。

张军堂始终认为，精湛的医术是做好医生的必备条件，而精湛的医术则需要不断地学习来获得，因此，学习始终伴随着张军堂28年的从医之路。他以实例证明了医生必须要不断学习的重要性：“急性心肌梗死的救治，30年前最好的办法是药物的对症治疗，死亡率高；20年前出现了静脉溶栓治疗，明显降低了死亡率；10年前，急诊介入治疗的出现，彻底改变了急性心肌梗死的预后、应用这项技术，死亡率几乎降至零。再比如心力衰竭的救治，30年前是强心利尿扩血管，禁用β阻滞剂，虽然暂时缓解了症状，可总的死亡率很高；近些年来，治疗的理念发生了改变，不但要缓解症状，更要应用β阻滞剂、转换酶抑制剂，以改善预后，降低死亡率，延长生命。如果新的医疗技术和知识不能及时掌握，怎能更好地诊治病人？”

张军堂在工作中始终将勤奋学习和善于思考结合在一起。

“我们每天都会遇到不同的病人和新问题，由于每个病人的病情各异，而医疗技术的创新又在不断发展，所以只有积极投身临床实践，不断学习、勤于思考、总结经验，才能及时了解掌握国内外医疗技术新进展、新动态，才能提高自身的医术水平，成为医术高明的医生，真正造福于患者，赢得患者的信任。”张军堂这样说过，也这样做到了。

他曾先后获得河南省科技进步奖1项、周口市科技进步奖4项。

他曾发表医学论文10余篇、论著2部。他在业内获得过这些头衔：周口市学术技术带头人、中华医学协会会员、河南省医学会心电生理与起搏委员会委员、周口市医学会心血管病专业委员会委员、周口市百佳医生、周口市中心医院优秀医务工作者。

专业奖项的获得，专业论文的发表，业内头衔的取得，都证明了张军堂通过孜孜不倦地学习达到了业务上的出类拔萃。目前，张军

面对患者时，他有“见彼苦恼，若己有之”之情

医术可以医病，也能医心。作为医生不仅要有关精湛的医术，更要有高尚的医德。良好的医德是当好一名好医生的前提。当医生，眼里看的是病，心里装的是人，手上干的是良心活。

一个医生，可能不记得自己看过多少患者，但患者会记得他看过的医生。怎么看的？做了哪些检查？诊治为何种疾病？当时的态度如何？病人都会记得清清楚楚，多少年也不会忘。

医术和医德是相辅相成的，将二者恰到好处地结合运用到临床实践中去，才能让患者及家属在治疗过程中获得良好的感受，医生也能从中体会到职业的自豪感和成就感。

“我见不得别人痛苦，看见别人难受的样子，我心里也很不是滋味。”作为一个医生，张军堂每天都不可避免地要面对很多痛苦的患者。

“家属把患者交给了医院，交给了我们医

护人员，就是把病人的生命交给我们，这是对我们的信任。作为一个医护人员，要对得起这份信任。”张军堂经常提醒科室里的每一个医护人员，要成为一个好的医护人员，首先要先做一个好人，医疗工作是一个崇高的职业，不是谋钱的营生。

张军堂认为，医德在面对患者时的具体体现是耐心、责任心和同情心，有了这“三心”，治疗才会用心、尽责、到位。

微笑着面对患者询问，不急不躁，详细解答是为耐心；认真询问患者病情，详细了解患者病史，提醒患者注意事项，对症下药是责任心；充分考虑患者家庭承受能力，尽可能不加重患者经济负担是同情心。这“三心”，张军堂在28年的从医生涯中做到了。

“家属把患者交给了医院，交给了我们医

张军堂诊治二三事

2011年冬天的一个上午，正在上班的张军堂将500元钱交给护士长，指着一个老大爷说：“拿这钱去给他办住院手续。”护士长有点奇怪，便问：“是您亲戚吗？”张军堂摇摇头说：“你去吧，抓紧时间。”

原来，这位患者是西华县的一个农民，患有慢性心力衰竭，长期不能从事体力劳动，为看病不知跑了多少家医院也不见效，听到邻居介绍，才和老伴一起慕名来找张军堂看病，可能是路上折腾得太累了，一来到办公室就蹲在墙角，脸色很难看。

张军堂看到蹲在墙角的老两口，马上来到他们身边询问病情。了解清楚后，他果断地对他们说：“这病需要住院治疗，要不然会有生命危险。”一旁的老大娘突然抹起了眼泪哽咽着说：“您给他开点药，俺回家治！为了给他治病，俺家已经花光了钱，现在身上实在没有住院的钱了。”张军堂听后安慰老大娘说：“你们放心住下，先给大爷治病。”

于是就出现了张军堂塞给护士长钱的一幕。后来的几天，张军堂还发动科室全体人员为

老大爷募捐。老大爷痊愈出院的那天，他的儿子拉着张军堂的手激动地说：“谢谢你们，是你们救了我父亲的命，我以前对医疗行业的确有不好的看法，但是通过我父亲住院这段时间的观察，我看到你们身上光彩的一面，是你们的一言一行感动了我，改变了我对医院的看法。”

2012年2月的一天，凌晨3点多，一位80多岁的患者突然胸闷气喘，值班医生立即给予吸氧、静脉输液。半个多小时后，患者病情明显改善，但情绪很不稳定，护士和家属一直安慰他无济于事。患者固执地要找张军堂。

护士只好给张军堂打了电话，极短的时间内张军堂赶到了科室。护士看到他身上的衣服是湿的，就问：“主任，外面下雨了吗？你怎么没打伞？”张主任笑着说：“没来得及。”说完便直奔患者的病房。他认真地给患者诊治，并亲切地对患者说：“您放心，治病救人是我们每一个医生的责任，来到我们医院，我们会尽最大努力让您老人家康复！”

患者的情绪慢慢稳定下来，很快进入了梦乡。这时，护士发现张主任弯着腰走路，心疼地

说了句：“主任，你的腰疼病又发作了吧？快回去休息吧。”张军堂又笑着说了句：“没事，我还要研究一下这位患者的病情。”说完，一扭头进办公室，翻开老人的病历和值班医生一起讨论、分析，一直忙到早上7点多，而后交代护士要严密观察病人病情，没来得及吃饭就又到门诊坐诊去了。

2012年9月的一天，科室一位患者突然出现腹泻，家人又恰巧不在身边，慌忙中他把大便拉了一走廊，路过的人都绕道而行。而此时，清洁工人已经下班，怎么办？护士愁得直跺脚，年轻医生直报怨。

就在这时，张军堂便借此机会现场示教，他手里拿着都是大便的手纸，教年轻医生如何通过观察粪便，了解大便性质，了解患者病情，才能对症治疗。

而张军堂便借此机会现场示教，他手里拿着都是大便的手纸，教年轻医生如何通过观察粪便，了解大便性质，了解患者病情，才能对症治疗患者，不得问其贵贱贫富，长幼妍媸，怨亲善友，华夷愚智，普同一等，皆如至亲之想；亦不得瞻前顾后，自虑吉凶，护惜身命。见彼苦恼，若已有之，深心凄怆，勿避险，昼夜寒暑，饥渴疲劳，一

心赴救，无作功夫形迹之心，如此可为苍生大医。”按照名医孙思邈所著《大医精诚》中对“大医”的界定，医者张军堂心怀“精诚之心”，“精”治患者，“诚”待患者，已有“大医”风范。